



相聚鹤城 合作共赢

责任编辑：李健
校对：李慧
2019年8月27日 星期一

新理念 新产业 新机遇

鹤壁东区规划建设发展纪实

本报记者 常凯

风华正茂，万象更新，30平方公里的热土上，鹤壁东区正在拔地而起。这里有高度——高质量发展，创新理念引领；这里有深度——文化底蕴深厚，创造质感城市；这里有广度——全域统筹，引领

区域发展；这里有温度——以人为本，关注民生幸福。

新时代的梦想，在鹤壁徐徐升腾。

作为我市当前及未来一个时期推动经济社会高质量发展的战略部署，鹤壁东区按照“创新驱动、聚智引领，

山岗守望、河湖环抱，环网相扣、东西合璧，人文尺度、古今交融，智慧运营、精明增长”的理念一体设计，将智慧城市、海绵城市、生态园林城市、绿色城市、人文城市等建设理念贯穿其中；以“创新驱动先导区、绿色发展示范区、宜居宜业乐活区、人文风貌展示区、精

明智慧践行区”为规划定位，以数字经济核心产业、智能制造产业、现代新兴服务业等为发展方向，形成了研发孵化服务区、商务科技门户区、创智办公宜居区、科教康养休闲区四区共融的城市格局，力争3至5年打造成贯彻新发展理念的城市典范。



对标雄安新区规划建设理念 打造宜居宜业智慧之城

7月10日，鹤壁市举行了鹤壁东区建设发展新闻发布会。鹤壁东区以建设高质量发展城市创新引领区为目标，对标雄安新区规划建设理念，淇滨区委托参与雄安新区规划的团队，将钜桥镇、大赉店镇、职教园区、市城乡一体化示范区约30平方公里的规划区域进行整合，历时4个月编制完成了《鹤壁东区城市设计及控制性详细规划》。

发布会上，随着鹤壁东区城市宣传片的播放，一座承载希望的新城——鹤壁东区展现在世人面前。

创新驱动先导区

在鹤壁东区规划展示中心，通过引入VR数字沙盘、互动飞屏、动感单车、4D数字影片等最新展示技术，融合互动体验功能，展现了鹤壁新风貌、高质量发展新理念以及鹤壁东区未来发展的新愿景。

被人们津津乐道的5G技术、第五代无

感支付无人超市体验店、国内首家4D智能影棚、无人餐厅……随着这些高新技术走进鹤壁东区，“高端、智能”正在成为鹤壁东区的关键词，也让市民对东区未来的发展充满了好奇。

据介绍，在鹤壁东区北部规划建设的智能制造研发孵化产业园，计划一期建设占地200亩，现已启动规划设计。为满足5G产业园企业入驻，鹤壁东区在产业园周边规划建设了产业孵化楼3栋，目前正在进行方案设计。

“鹤壁东区将依托5G产业园，着力打造自动驾驶、超高清视频、VR/AR、物联网、健康医疗、智慧仓储物流的智能制造基地，建设智慧城管、智能停车、无人机、无人超市、无人餐厅、无人宾馆等方面的应用示范基地以及AI交易中心、双创基地、人才培育基地，助力鹤壁东区成为5G产业的‘华强北’。”鹤壁东区办公室负责人说。

绿色发展示范区

“东区规划设计有两大水系，分别是刘洼河和阳明河。刘洼河主要用于防洪排涝，阳明河则是一条贯穿南北的人工景观河。东面的火龙岗规划有龙岗郊野公园，西边是淇河，规划了朝歌、黎阳、云梦3个调蓄水库。”鹤壁东区规划展示厅工作人员介绍，在阳明河两侧有30米的滨水绿带，总长度为11公里。在建设施工中，以阳明河绿廊为主骨架，增加横向绿地渗透，构筑三级绿廊，联动城市空间，形成“蓝绿交织”的生态网络基底，完善湿地、海绵公园等重大海绵体布局，从而建立海绵生态框架。

按照规划，鹤壁东区将高标准建设绿地系统，人均公园绿地面积16平方米，绿化覆盖率达到45%，实现300米进绿地、500米进公园；公园绿地和街头游园共24处，占地约500公顷……一个森林环城、生态环境优美的“蓝绿交织”新城区呼之欲出。

山岗守望、河湖环抱的设计理念，让市

民对鹤壁东区的生态环境充满了期待。据了解，今年鹤壁东区水系建设涉及刘洼河、阳明河，包括中水湿地、城市公园、城市游园、城市绿地，总投资约20亿元。颇受关注的龙岗郊野公园、披烟园湿地公园等项目，正在修改完善设计方案。

宜居宜业乐活区

宜居宜业是衡量一座城市品位的标准之一，鹤壁东区依托森林环城、生态环境优美的“底色”，创新了居住布局模式。

据介绍，鹤壁东区注重构建职住均衡、功能复合的10至15分钟社区生活圈和5分钟邻里生活圈，倡导多元化生活方式，将主题社区理念融入设计，塑造综合公园、社区公园、街头绿地三级公园体系，打造复合的生态街坊和多元化社区服务。

在公共服务上，鹤壁东区规划了“一带一轴多中心”，结合阳明河布局研发服务、市民服务、商业办公、公共服务等，形成阳明河公共服务带，满足市民基本生活需求。

为全面提高基本公共教育水平，鹤壁东区积极引进国内、省内知名院校在鹤壁东区设立分校。目前，淇滨实验高中正在办理规划审批和土地储备手续，天籁学校正在进行施工图设计，近期启动招标工作。

人文风貌展示区

记者注意到，鹤壁东区以“新中式、汉唐风”的建筑风格，传承朝歌文化及诗经、论语、心学等国学经典，努力营造“山水之乐、人世之乐、归心之乐”三类文化体验类型，构建了多层次的文化空间体系。

“东西向主路名取自《诗经》，南北向主路名取自《论语》，旨在打造文化指引地图；融入文化元素，构建多层次的游园体系，旨在打造文化感知地图；建筑风格与西部城区现代简欧建筑风格对应，以形成古今交

融、东西合璧的风貌格局。”鹤壁东区办公室负责人介绍。

按照“一年打基础、两年上台阶、三年见成效”的目标，鹤壁东区优先启动了八一路以北基础设施、公共服务设施及民生配套设施建设，全力推进道路桥梁及管廊、公共交通、产业园等建设。

“今年投资8400余万元，启动了谷风路、柳江路、九州路和九江路4条下穿通道建设，其中谷风路、柳江路已进场施工，九州路、九江路正在安排进场施工，年底前将全部完工。”鹤壁东区办公室有关工作人员介绍，全部完工后将实现8条道路连通东区与主城区。同时，今年还将开工11条（段）市政道路，共20.24公里，总投资约4.6亿元，预计10月份开工建设。

精明智慧践行区

据介绍，鹤壁东区在规划设计时就融入了“智慧”的理念，依托现有京东（鹤壁）新经济产业园、阿里云创新中心、国立光电等产业优势，大力发展数字经济核心产业、智能制造产业、现代新兴服务业等主导产业，将其打造为智慧城市，建立智慧交通、智慧能源、智慧生态、智慧服务的智能化运营体系，让居民充分享受智能化生活。

目前，鹤壁东区城市设计及控规已完成审批，海绵城市专项规划、水系专项规划、基础设施统筹规划及综合管廊（沟）规划方案正在编制，城市综合交通体系规划、城市绿地系统专项规划、城市教育体育设施专项规划等11项专项规划已启动编制。同时，披烟园湿地公园、龙岗郊野公园、天籁学校、淇滨实验高中、村庄改造安置等重点项目设计方案正在编制。

“以上基础设施全部建成后，将有效提升城市承载能力，为将鹤壁东区建设成为高质量发展城市创新引领区打牢基础。”鹤壁东区办公室有关负责人表示。

定位三大主导产业 构建高质量创新产业生态圈

产业布局决定城市未来。作为我市的重要战略部署，鹤壁东区以数字经济核心产业、智能制造产业、现代新型服务业为三大主导产业，一个高质量创新产业生态圈正逐步形成。

数字经济核心产业

8月19日，阿里云创新中心（鹤壁5G）产业基地项目签约仪式举行。这是鹤壁东区大力发展三大主导产业的一个镜头。

自今年3月份京东（鹤壁）新经济产业园开园以来，已引进上海幸趣、河南木之目等74家企业签约入驻，36家企业货品亮相京东商城；阿里云创新中心已有6家企业入驻，今年预计入驻高科技企业30家以上。一个以京东、阿里为龙头的大数据产业集群正在形成。据京东（鹤壁）新经济产业园工作人员介绍，下一步京东云还将导入京东电商平台、智能生态、运营资源，构建现代

农业、旅游、文化发展新生态，用技术赋能鹤壁东区高质量发展。

智能制造产业

在中国（鹤壁）农业硅谷产业园，农信通集团研发的机器人“呱呱”不仅能进行气象预报、环境监测、病虫害防治，还能播报股市行情，通过手机App最多可同时为50万农户提供农技服务。

“机器人、无人物流车、无人清扫车等智能产品都将亮相鹤壁东区。”鹤壁东区办公室负责人说，目前，5G产业园已注册人工智能企业14家，北京同力网通投资的京东（鹤壁）智能制造产业园项目于7月5日在京东签约，深圳佛瑞斯科技、深圳线博士等11家企业拟入驻，园区内智能要素越来越多。

同时，由河南创智公司与电子科技大学、河南师范大学共建的联合实验室、赛伯乐工匠实训中心已签约，可供入驻企业、研究团队使用。在鹤壁东区北部，有一个面积

达1平方公里的智能制造研发孵化产业园，为智能企业、研发孵化和大数据企业入驻奠定了坚实基础。

现代新型服务业

“真方便！想要啥拿起来就走，再也不用排队结账了。”7月25日上午，位于鹤壁东区5G产业园内的京东无人超市正式开业，不少前来体验的市民由衷感叹，这正是鹤壁东区打造“智慧之城”的直观体现。

据介绍，鹤壁东区在规划设计时就融入了“智慧”的理念，充分运用了大数据、人工智能等新技术。目前，鹤壁东区已经构建了智慧交通、智慧能源、智慧生态管理、智慧城市基础设施、智慧城市服务五方面的智慧城市运营体系。

“下一步，我们将努力在大数据产业培育、科技创新策源功能集聚、现代文化教育提质等领域取得突破，力争3至5年将鹤壁东区打造成现代化城区，成为贯彻新发展理念和高质量发展要求的城市典范。”鹤壁东区办公室负责人说。



鹤壁东区各功能区示意图

(本版图片由鹤壁东区办公室提供)